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У контексті бурхливого розвитку світово-
го туризму закономірно постає питання про 
роль України на світовому ринку туристичних 
послуг. Зазначимо: вона має всі передумови для 
інтенсивної розбудови туризму, адже володіє 
значним туристсько-рекреаційним потенці-
алом – сприятливими кліматичними умовами, 
переважно рівнинним ландшафтом, багат-
ством флори і фауни, розвиненою мережею 
транспортних сполучень, культурно-історич-
ними пам’ятками тощо [1]. З нашого погляду, це 
стосується як держави в цілому, так і окремих 
її регіонів.

На основі аналізу відповідної літератури та наяв-
них фактичних даних було з’ясовано, що важливим 
є просування ідеї зеленого туризму на Полтавщині. 
Зелений туризм не повинен існувати в аморфних 
формах, тому нині стало надзвичайно пріоритет-
ним створення його осередків для розвитку та ба-
гаторівневого функціонування [2]. 

Актуальність означеної теми пов’язана з якісни-
ми пропозиціями та порадами щодо підвищення 
конкурентоспроможності сфери зеленого туризму 
і соціального розвитку міста, як рекреаційно-турис-
тичного потенціалу парків та скверів. Екотуризм є 
найдинамічнішою галуззю туризму, що може приваб-
лювати інвесторів і сприяти збереженню природно-
го спадку для наступних поколінь. І це лише один 
аспект, адже найголовнішим є система неперервної 
екологічної освіти та виховання молоді, що вибудо-
вується й розвивається на основі зеленого туризму. 
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В освітянських колах багато дискутують з приводу 
того, якою має бути шкільна екологічна освіта в Ук-
раїні. Ми намагатимемося внести свої пропозиції. 
Тому метою статті є аналіз розвитку екологічного 
виховання учнівської молоді засобами участі школя-
рів у зеленому туризмі.

Полтавщина є потужним рекреаційно-турис-
тичним центром з такою територіальною базою, 
щоб безперечно стати сприятливим середовищем 
у розвитку територій відпочинку для її мешканців. 
До недавнього часу зелений туризм був неорга-
нізованим, до певної міри хаотичним: бракувало 
розроблених методик роботи, потребувала вдоско-
налення управлінська система у сфері зеленого ту-
ризму. Тож з’явився унікальний шанс зробити свій 
внесок у розвиток та розгалуження інфраструктури 
зеленого туризму шляхом залучення школярів для 
розбудови цієї сфери діяльності.

Оскільки юнацтво є найсприятливішим періо-
дом для інтелектуального, естетичного та екологіч-
ного розвитку особистості, ми вирішили розробити 
соціальний проект «Зелений туризм для всіх», щоб 
у майбутньому кожна людина відчувала себе по-
трібною рідному місту, державі, щоб знала: в неї є 
можливість морально та духовно відпочити, поми-
луватися красою природи, не виїжджаючи далеко 
за межі міста. 

Метою розроблення авторського соціального 
проекту стало визначення методів і форм створення 
позитивного ставлення до цього виду відпочинку. 
Нові підходи до екологічної освіти спрямовані на 
активне застосування інформації в повсякденному 
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житті. Насамперед треба було задіяти такі види 
маркетингових комунікацій, як PR-статті, інтерв’ю, 
прес-конференції, семінари, брифінги, телепереда-
чі, що заслуговують на довіру та спричиняють пози-
тивну реакцію.

Варто також наголосити на значенні підтримки 
місцевою владою соціального проекту «Зелений ту-
ризм для всіх». Адже очевидно, що запровадження 
зеленого туризму, тобто парків нового покоління – 
це спочатку витрати, а з часом – додаткові гроші й 
поліпшення інфраструктури району, створення но-
вих робочих місць. Саме місцева влада може клопо-
тати про забезпечення цього проекту.

Стратегії розвитку зеленого туризму спрямовані 
на вирішення соціально-економічних, екологічних, 
етнокультурних проблем і потребують чіткого пла-
нування. 

Опрацювання відповідної літератури дає підста-
ви для таких узагальнень щодо аналізу території на-
шої місцевості:

 • переваги Полтавщини як простору, сприятли-
вого для розвитку «Зеленого туризму для всіх»:

 – переважно чисте та безпечне довкілля,
 – гарні краєвиди,
 – наявність значної кількості паркових зон,
 – багатство історико-культурних пам’яток, збе-

режені українські традиції,
 – гостинність населення, незначна ціна на про-

живання та харчування,
 • недоліки Полтавщини, що можуть заважати 

розвитку програми, які однак легко усунути:
 – відсутність достатньої туристичної практичної 

інформації на інформаційних дошках,
 – недосконале знання місцевими жителями іно-

земних мов,
 – не надто привабливий імідж України в очах 

іноземців,
 – слабке маркування туристичних маршрутів,
 – недостатньо розвинена інфраструктура.

Метою соціального проекту є обґрунтування 
цінності розвитку територій парків та скверів, їх-
нього озеленення і вдосконалення як невід’ємної 
частини «Зеленого туризму для всіх» та накопичен-
ня досвіду організації проектів. 

Авторський проект «Зелений туризм для всіх» є 
загальноміським соціальним проектом, діяльність 
якого спрямована на розвиток рекреаційно-турис-
тичної бази Полтавщини та вдосконалення парко-
вих зон, як осередків відпочинку для мешканців 
міста, на реалізацію важливих соціальних і куль-
турних програм, пропаганду важливості взаємодії 
громади з місцевою владою та надання зразкового 
прикладу організації дозвілля. 

Структура проекту охоплює:
 • ландшафтний дизайн як найважливішу скла-

дову соціального проекту «Зелений туризм для 
всіх». Він є мистецтвом, що перебуває на стику 
трьох напрямів: архітектури, будівництва та проек-
тування; ботаніки та рослинництва; відомостей з іс-
торії культури та філософії. Крім того, ландшафтним 

дизайном називають практичні дії з озеленення та 
благоустрою територій;

 • громадські заклади харчування як підприєм-
ства, призначені для виробництва кулінарної про-
дукції, борошняних кондитерських і булочних ви-
робів, їх реалізації або організації їх споживання;

 • бібліографічну зону як літературно-краєзнав-
чий осередок на території парку; 

 • спортивні зони як спеціалізовані майданчи-
ки, що мають спеціальне покриття (синтетичне, ас-
фальто-бетонне, трав’яне, ґрунтове), розмітку для 
різних ігрових видів спорту та необхідне пересувне 
обладнання;

 • кінотеатр під відкритим небом – вид рекре-
аційного дозвілля, поширеного за кордоном, що 
починає набирати обертів на Полтавщині, де при-
ємна атмосфера і свіже повітря є запорукою куль-
турного відпочинку; 

 • зона відпочинку матері та дитини, що є части-
ною земельної ділянки обладнаної пісочницями, ті-
ньовими грибками, гойдалками, драбинками, гірка-
ми тощо; територія, на якій розташовано елементи 
дитячого вуличного ігрового обладнання з метою 
організації змістовного дозвілля;

 • Wi-Fi зона, що є сучасною безпровідною техно-
логією під’єднання комп’ютерів до локальної мере-
жі Інтернет, орієнтована на пошук корисної інфор-
мації та онлайн-спілкування. 

Завдання соціального проекту «Зелений туризм 
для всіх»:

 • розробити проект рекреаційної паркової зони 
«Зелений туризм для всіх», виокремити і описати 
її складові (ландшафтна зона, громадські заклади 
харчування, бібліографічні, спортивні, зони парку, 
кінотеатр під відкритим небом, зона відпочинку ма-
терів із дітьми, Wi-Fi зона);

 • залучити до створення рекреаційної паркової 
зони відповідні організаційні структури (будівельні 
організації, працівників Зеленбуду, управління еко-
логії, екскурсоводів, спортивні організації, ЗМІ, во-
лонтерів – учнівську та студентську молодь);

 • популяризувати через ЗМІ проект «Зелений 
туризм для всіх» та шляхи залучення населення ре-
гіону з метою розвитку активної дозвіллєвої діяль-
ності та культури поведінки громади.

Можливі бази створення проекту: Полтавський 
міський парк, Корпусний сад, Петровський парк, 
Парк «Перемога», Ботанічний сад Полтавського на-
ціонального педагогічного університет імені В.Г. Ко-
роленка, Парк на садибі Панаса Мирного, Парк 
сільськогосподарського технікуму Полтавської 
державної аграрної академії, Парк імені І.П. Котля-
ревського, Березовий сквер (Білухи-Кохановського 
сквер), Парк Полтавської обласної клінічної лікарні 
імені М.В. Скліфосовського, Парк сільськогосподар-
ської дослідної станції імені М.І. Вавілова, Бульвар 
І.П. Котляревського, Бульвар М.В. Гоголя, Каштанова 
алея, Дубовий гай. 

Як бачимо, Полтава має величезний потенціал, 
але, на нашу думку, основними осередками щодо 
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втілення проекту є парк «Перемога» та Петров-
ський парк.

Водночас перспективи розвитку відпочинку 
у паркових зонах міста як осередків зеленого ту-
ризму є потенційно сприятливими з огляду на на-
явність значних рекреаційних ресурсів. Зокрема, 
розбудова цього відпочинку має відбуватися за 
активної співпраці з рекреаційними природно-за-
повідними установами регіону. Адже одним із видів 
використання територій та об’єктів природно-за-
повідного фонду України, відповідно до ст. 9 Закону 
України «Про природно-заповідний фонд України», 
за умови дотримання природоохоронного режиму, 
встановленого цим Законом та іншими актами зако-
нодавства України, є використання їх в оздоровчих 
та інших рекреаційних цілях. 

У запропонованій методиці ми впроваджу ємо 
модель організації екологічної роботи шляхом ство-
рення екологічних стежок з метою екологічного ви-
ховання та створення творчого пізнавального про-
стору (освітнього середовища), завданням яких є:

 – самореалізація внутрішнього потенціалу шко-
лярів;

 – задоволення їхніх пізнавальних та фізичних 
потреб;

 – зняття нервового напруження засобом взає-
модії з природою, безпосереднього спілкування й 
контакту з природними об’єктами під час спостере-
ження за ними;

 – навчання орієнтуватися в довкіллі.
Екологічне виховання – це організований та ці-

леспрямований процес формування системи нау-
кових знань про природу і суспільство, поглядів та 
переконань, що забезпечують формування відпові-
дального ставлення молоді до природи, реальним 
показником якого є практичні дії учнів і студентів 
щодо природного середовища, які відповідають 
нормам людської моральності [1, c. 32]. Екологічна 
освіта є сукупністю екологічних знань, екологіч-
ного мислення і світогляду, екологічної етики та 
культури. Метою екологічної освіти є: оволодіння 
науковими знаннями про довкілля, складні взає-
мозв’язки в природі, що усталилися протягом три-
валого історичного розвитку; формування знань і 
вмінь дослідницького характеру, спрямованих на 
розвиток інтелекту, творчої та ділової активності; 
розуміння сучасних проблем навколишнього при-
родного середовища і усвідомлення їх актуально-
сті для себе; формування екологічної свідомості та 
культури особистості, усвідомлення себе частиною 
природи [3].

Екологічна стежка – різновид організаційно-
го маршруту на місцевості з метою пропагування 
охорони довкілля, виховання екологічної культури. 
Навчання й активний відпочинок – це поєднання 
освітнього і виховного компонентів, пов’язаних з 
історією становлення стежок.

Під час руху екскурсійним маршрутом здійсню-
ється засвоєння закономірностей природних про-
цесів, антропогенних факторів, норм екологічно 

грамотної поведінки (так званий метод «непрямого 
навчання»). Важливим є наочне підтвердження ак-
туальності природоохоронної діяльності. Бажано, 
щоб екологічна стежка поєднувала ділянки еколо-
гічного практикуму і природоохоронної діяльності. 
Це дає змогу реалізувати основні принципи грома-
дянської екологічної експертизи. Спочатку на спро-
щеному рівні, надалі – з поступовим ускладненням: 
проведення спостережень, проектування приро-
доохоронної діяльності, пропагування раціональ-
ної поведінки в природі.

Навчально-виховна робота на екологічних стеж-
ках базується на позиціях комплексного, біогео-
системного і біосферного підходів. А це означає, 
що в процесі проходження маршрутом звертається 
увага на фактори формування і складові біогеоце-
нозу. Модель створення екологічної стежки у кон-
тексті навчально-пізнавальної діяльності враховує 
вчення про ліс Г.Ф. Морозова, про ґрунти В.В. Доку-
чаєва, «біогеоценотичну концепцію» В.М. Сукачова, 
учення про біосферу В.І. Вернадського [3].

Широке коло проблем та значний обсяг знань, 
високий рівень науковості можуть спричинити 
складнощі як під час підготовки, так і в процесі про-
ведення екскурсій на стежці. У зв’язку з цим варто 
враховувати вікові особливості відвідувачів, рівень 
їхніх знань, сформованість загальнонавчальних 
умінь і навичок, мотиваційну сферу, екологічну сві-
домість, культуру тощо. Це впливає на вибір марш-
руту, назви зупинок, тематику екскурсій.

Можна також прислухатись до рекомендацій 
«World Trade Organization», що наполегливо радять 
урядам розробляти загальні далекоглядні стратегії, 
законодавчі акти, постанови та інші урядові ініціа-
тиви для досягнення цілей сталого розвитку. Необ-
хідно пам’ятати , що підтримка зеленого туризму на 
загальнодержавному, регіональному та місцевому 
адміністративних рівнях – це підтримка населення 
і міста в цілому.

Насамкінець зазначимо, що зелений туризм у 
сучасних економіко-демографічних умовах здат-
ний реально сприяти розвитку місцевості, адже 
він приваблює своєю специфічністю відвідувачів, 
а розроблення екологічних стежок в осередках 
зеленого туризму є перспективною формою ор-
ганізації навчально-виховного процесу з екології. 
Адже, пройшовши екологічною стежкою, школярі 
на власні очі бачать корисний і шкідливий вплив 
людської діяльності на природу, починають осмис-
лено ставитися до її збереження. Вони усвідомлять 
необхідність дбайливого ставлення до природи, 
формування екологічної культури.
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Марина ГРИНЬОВА, Катерина МАСТЮК
Роль авторського соціального проекту «Зеле-

ний туризм для всіх» в екологічному вихованні 
школярів

У статті здійснено аналіз ролі авторського соці-
ального проекту «Зелений туризм для всіх» у форму-
ванні екологічної свідомості школярів, зокрема вплив 
розробки екологічних стежок в потенційно рекреацій-
них осередках «зеленого туризму» на виховання еколо-
гічної культури учнівської молоді. Охарактеризовано 
особливості впровадження моделі організації еколо-
гічної роботи, що має на меті створення творчого 
пізнавального простору (освітнього середовища) .

Ключові слова: соціальний проект, зелений ту-
ризм, екотуризм, екологічне виховання, екологічна сві-
домість, екологічні стежки.

Марина ГРИНЁВА, Екатерина МАСТЮК
Роль авторского социального проекта «Зе-

леный туризм для всех» в экологическом воспита-
нии школьников

В статье проведён анализ роли авторского со-
циального проекта «Зеленый туризм для всех» в фор-
мировании экологического сознания школьников, в 
частности влияние разработки экологических троп 
в потенциально рекреационных центрах «зеленого 
туризма» на воспитание экологической культуры 
учащейся молодёжи. Охарактеризованы особенно-
сти внедрения модели организации экологической ра-
боты, имеющей целью создание творческого познава-
тельного пространства (образовательной среды).

Ключевые слова: социальный проект, зеленый 
туризм, экотуризм, экологическое воспитание, эко-
логическое сознание, экологические тропы.

Maryna GRYNYOVA, Kateryna MASTYUK
The role of the author’s social project «Green Tou-

rism for All» in environmental education in schools
In the article the author analyzes the role of the social 

project «Green tourism for everyone» in the formation of 
pupils’ ecological consciousness, in particular the develop-
ment of the ecological paths infl uence in the recreational 
potential centers on ecological culture education of stu-
dents. The importance of introducing of the organization of 
the ecological work model to make creative cognitive space 
(educational environment)

Keywords: social project, green tourism, ecotourism, 
ecological education, ecological consciousness, ecological 
paths.
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13 грудня Полтавський національний педаго-
гічний університет імені В.Г. Короленка гостинно 
відчинив свої двері для учнів старших класів шкіл 
міста Полтави, їхніх батьків, вчителів.

День відкритих дверей розпочався виступом 
ректора Полтавського національного педагогічно-
го університету імені В.Г. Короленка, доктора філо-
логічних наук, професора, заслуженого діяча науки 
і техніки України Миколи Степаненка. Про особли-
вості вступної кампанії у 2015 році доповів відпові-
дальний секретар приймальної комісії університету 
Сергій Новописьменний.

Майбутніх абітурієнтів вітали кращі колекти-
ви художньої самодіяльності: народний ансамбль 
спортивного бального танцю «Грація» психоло-
го-педагогічного факультету (керівник – заслуже-
ний працівник культури України Петро Горголь), 
народний ансамбль танцю «Весна» психолого-пе-
дагогічного факультету (керівник – Лілія Пригода), 
народний чоловічий пісенно-фольклорний гурт 
«Чебрець» та жіночий ансамбль «Черемшина» істо-
ричного факультету (керівник – Леонід Співак), на-
родний академічний ансамбль «1000 років музики» 
історичного факультету (керівник – Ірина Цебрій), 
народний естрадно-музичний центр «Вікторія» 
психолого-педагогічного факультету (керівник – 
Сергій Вовченко), театр мод факультету технологій 
та дизайну (керівник – Тетяна Борисова), ансамбль 
сучасного спортивного танцю «Енергія» фізико-ма-
тематичного факультету (керівник – Олександра Мі-
накова).

По завершенню концертної програми на фа-
культетах відбулися зустрічі майбутніх абітурієнтів 
з деканами та представниками кафедр.

За інф. офіційного сайту 
Полтавського національного педагогічного 

університету імені В.Г. Короленка

День відкритих дверей 
в Полтавському педуніверситеті


